

两会视点

全国人大常委会法工委相关负责人 解读国务院组织法修订草案

国务院组织法是关于国务院组织制度和基本法律。《中华人民共和国国务院组织法(修订草案)》5日提请十四届全国人大二次会议审议。

针对国务院组织法修改的意义、原则、具体修改内容,全国人大常委会法制工作委员会相关负责人进行了解读。

修法对全面加强国务院自身建设有何重大意义?

全国人大常委会法工委副主任武增说,修改国务院组织法是更好适应党和国家事业发展需要,不断提高政府治理体系和治理能力现代化水平的重要举措。

党的二十大强调,“转变政府职能,优化政府职责体系和组织结构,推进机构、职能、权限、程序、责任法定化”,对推进政府组织机构法定化作出明确部署。

1982年12月,五届全国人大五次会议在通过现行宪法的同时,通过了现行的国务院组织法,施行40多年来一直没有修改过。

武增表示,面对新形势新任务新要求,有必要在认真总结实践经验基础上修改国务院组织法,将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导、坚持党的全面领导等重要内容载入国务院组织法,将深化党和国家机构改革的精神和成果通过法律规定予以体现。

她表示,这将进一步健全国务院组织

制度和工作制度,确保正确政治方向,全面加强政府自身建设,为建设人民满意的法治政府、创新政府、廉洁政府和服务型政府提供坚实法治保障。这也是健全党的全面领导制度体系的必然要求,有利于国务院以政治建设为统领全面加强自身建设,保证党的路线方针政策和决策部署在国家工作中得到全面落实。

修订草案明确国务院坚持以人民为中心、全心全意为人民服务,坚持和发展全过程人民民主。

“国务院是人民通过全国人民代表大会行使国家权力产生的,履行宪法法律赋予的重要职责,必须坚持为人民服务、对人民负责、受人民监督。”全国人大常委会法工委宪法室主任雷建斌表示,此次修订有利于国务院更好坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,践行全过程人民民主重大理念,实现好维护好发展好最广大人民根本利益。

修法遵循哪些重要原则?

雷建斌说,坚持正确政治方向、坚持科学的思想方法和工作方法、坚持依法立法,是修法工作遵循的重要原则。

修改国务院组织法,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循,将坚决维护党中央权威和集中统一领导作为最高政治原则贯穿修法全过程和各方面。

坚持守正创新、坚持问题导向、坚持系

统观念。雷建斌介绍,在修法工作中注重突出体现新时代的特点和要求,同时充分考虑国务院组织制度的连续性和稳定性。着眼新时代国务院工作面临的形势任务,总结吸收国务院工作实践的新经验新成果,特别是《法治政府建设实施纲要(2021—2025年)》《国务院工作规则》制定修改和实施过程中的成熟做法,以法律形式作出规定。着眼坚持和完善中国特色社会主义制度,在党和国家机构职能体系总体框架内,与时俱进完善国务院相关制度。

国务院组织法根据宪法的规定、原则和精神,对国务院的组织制度和基本制度作出规定,对于保障国务院依法履行职权发挥了重要作用。

雷建斌介绍,修法工作严格遵循宪法确立的制度、原则和规定,处理好国务院组织法与全国人大组织法、地方组织法、立法法、监督法等法律以及相关党内法规、行政法规之间的关系,明确各自定位、做好衔接。

草案作出哪些具体修订?

修订草案增加有关国务院性质地位的规定,同时完善有关国务院职权的表述,规定国务院行使宪法和有关法律规定的职权。

“增补内容体现了坚持依法立宪的原则,发挥了宪法在立法中的核心地位功能。”武增介绍,我国宪法对国务院的性质地位等作了规定,“中华人民共和国国务院,即中央人民政府,是最高国家权力机关的执行机关,是最高国家行政机关。”

现行的国务院组织法对宪法关于国务院的性质地位等内容未作具体规定。“为保证国务院组织法的完整性,此次的修订草案重申了宪法相关规定的规定。”雷建斌说。

在完善国务院机构及其职权相关规定方面,修订草案与2023年修改的立法法相衔接,完善规章制定主体的规定,明确国务院组成部门和具有行政管理职能的直属机构以及法律规定的机构,可以根据法律和国务院的行政法规、决定、命令,在本部门的权限范围内,制定规章等。

“以基本法律的形式做好顶层设计、夯实制度基础。这对于推进政府机构、职能、权限、程序、责任法定化,全面加强国务院自身建设,保证国务院各部门更好分工合作、协同配合具有重要保障作用。”武增说。

修订草案健全国务院会议制度,对国务院常务会议、全体会议的主要任务以及其他会议形式作出规定。同时增加国务院依法全面正确履行职权的制度措施,提出“国务院坚持科学决策、民主决策、依法决策”“国务院健全行政监督制度,加强行政复议、法规和规章备案审查、行政执法监督、政府督查等工作,坚持政务公开,强化对行政权力运行的制约和监督”等内容。

(新华社北京3月6日电)

“二十连丰”后 如何确保粮食产量 继续稳在1.3万亿斤以上



3月5日提请十四届全国人大二次会议审议的政府工作报告提出

2024年发展
主要预期目标

明确粮食产量
1.3万亿斤以上

1.3万亿斤以上的目标,确定依据是什么?

《全国新增1000亿斤粮食生产能力规划(2009—2020年)》实施以来



2023年我国粮食产量达到1.39万亿斤

连续9年稳定在1.3万亿斤以上
粮食生产实现“二十连丰”

如何确保完成1.3万亿斤以上的目标?

计划报告提出

扎实推进新一轮千亿斤粮食产能提升行动

围绕粮食生产的关键
一系列实招、硬招已经部署:



抓好耕地

计划报告提出,全面落实粮食安全党政同责,严格耕地保护和粮食安全责任制考核

攥紧种子

政府工作报告提出,加大种业振兴、农业关键核心技术攻关力度

提高“两个积极性”

提高种粮农民和主产区
“两个积极性”至关重要

政府工作报告提出

健全种粮农民收益保障机制

加大产粮大县支持力度
完善主产区利益补偿机制

两会·影像链接



“让指尖技艺 变成 指尖经济”

左图:全国人大代表夏华建议,让指尖技艺变成指尖经济。

右图:绣娘杨文丽在贵州省黔西市新仁苗族乡化屋村的文创产品直播间推介苗绣文创产品(2023年5月30日摄)。

新华社发

牢记嘱托打造“两山理论”实践地

(上接第一版)

春醉丁香芬芳、夏享北国清爽、秋观五花山色、冬赏冰情雪韵。哈尔滨文旅资源丰富、中西文化交融、欧陆风情浓郁、生态环境优美,既有绿水青山、又有冰天雪地,大力发展特色文旅产业得天独厚。

“基于哈尔滨的独特地理位置和多元文化交融、旅游业具有两季旺盛、四季皆宜的特点,尚有很大的挖掘潜力和吸引力。”周晓龙说,哈尔滨应借助本届冰雪节火爆“出圈”的机遇和优势,深化文旅融合,实现聚力突破。筹划避暑绿色游、中俄跨境游、都市风情游、生态康养游、研学文化旅游、红色经典游等

文旅产品,精心筹办好“迷人的哈尔滨之夏”、国际啤酒节、哈尔滨国际马拉松赛等文旅体活动,打响“冰城夏都”夏季避暑旅游胜地,把热度从冰雪季延伸到四季,变“一季火”为“四季红”、变“一季繁荣”为“四季绽放”,推动形成“全景、全业、全时、全民”的全域全季旅游新格局。

借势亚冬盛会

点燃“冰雪+”全面振兴新引擎

日前,亚洲奥林匹克理事会官方发布消息,第九届亚洲冬季运动会确定将于2025

年2月7日至14日在哈尔滨举行。这是继北京冬奥会后我国举办的又一重大综合性国际冰雪盛会,哈尔滨成为国内首个“双亚冬之城”。

借助亚冬盛会之势,让哈尔滨冰雪走向世界,让世界走进哈尔滨。以文塑旅、以旅彰文,哈尔滨构筑绿色发展新优势,点燃全面振兴新引擎。

“2025年第九届亚冬会机遇难得,吸引了全球目光,将进一步集聚人气、热度。”张志凯委员说,“我们要借助亚冬会效应,进一步激发广大市民的主人翁责任感自豪感,营造加快振兴发展的浓厚氛围。让亚

冬会带来的人气、机会和信心,向经济社会发展各领域延伸集聚,乘势而上、埋头苦干,努力在中国式现代化哈尔滨实践中重振雄风、再创辉煌。”

哈尔滨市提出,要全面贯彻落实习近平总书记视察龙江期间重要讲话重要指示和关于加快建设体育强国的重要论述,发扬北京冬奥精神,坚持简约、安全、绿色、廉洁、精彩,高标准高质量高效率推进筹办工作,确保办出一届彰显亚洲风采、中国气派、龙江特色、冰城魅力的体育盛会,带给哈尔滨美好的冰城印象、留给哈尔滨宝贵的亚冬财富,在服务体育强国建设中彰显担当。

张志凯表示,哈尔滨要依托高质量筹办2025年第九届亚冬会,推进中国—上海合作组织冰雪体育示范区建设,打造世界级冰雪品牌和冰雪旅游目的地、避暑胜地,以冰雪产业升级带动生产力的跃升。促进旅游与一二三产业融合发展,加快冰雪经济全产业链发展,高水平建设哈尔滨冰雪运动装备制造产业园,集聚优质要素,增强经济活力,着力打造“绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山”实践地。

“我们要把发展‘冰雪+’产业作为践行绿色低碳的先行产业,把冰雪经济作为新增长点,依托数字化、网络化、智能化培育‘四季冰雪’新业态,推动冰雪旅游‘以新提质、以质催新’,为哈尔滨振兴发展注入新动能。”张志凯说,“春风有信,再约‘尔滨’。让我们相约2025年第九届亚冬会,在‘繁花’盛开的冰城见证中国式现代化哈尔滨篇章的恢宏壮美。”

关于机场第二通道迎宾路高架(省道老机场公路改造)一期工程项目无照房屋权属公示补偿事宜的通知(第十三批)

道里区人民政府于2021年5月31日启动机场第二通道迎宾路高架(省道老机场公路改造)一期工程项目。为保障项目顺利推进,杜绝因无照房屋权属出现争议导致征收补偿出现主体纠纷问题。根据工作安排和进程,道里区房屋征收服务中心现对该项目征收范围内已验收的无照房屋权属公示征收现场进行公示(公示时限为五天,2024年3月7日-2024年3月11日)。在公示时限内如无其他人员对所公示的无照房屋的权属主张权利,道里区房屋征收服务中心视为权属无争议,按该项目相关政策进行征收补偿。

序号	房屋地址	摸底喷号	房屋使用人	建筑面积(平方米)
1	道里区新农镇团结村后胡家屯	E-16	毕丛文	26.36

验收二组
1.验收范围:房屋喷号C区、D区、E区
2.联系人:吕延明
联系电话:13804504519
道里区房屋征收服务中心
2024年3月7日